
[Για την ομιλία στο Συνέδριο]

Τα τελευταία πέντε χρόνια η οικονομία μπήκε σε τροχιά υψηλών 

ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης, χαμηλού πληθωρισμού, δημοσιονομικής 

σταθερότητας, δημιουργίας πολλών νέων θέσεων εργασίας. Πάψαμε πια να 

θεωρούμαστε οι παρίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η δακτυλοδεικτούμενη 

εξαίρεση, με πληθωρισμό της τάξης του 15% και με αρνητικούς ρυθμούς 

οικονομικής ανάπτυξης.

Το 1993, με τις επιδόσεις της η Νέα Δημοκρατία μας γύρισε πολλά 

χρόνια πίσω. Σήμερα, απογυμνωμένη από στελέχη, η συντηρητική 

παράταξη κάνει αφ’υψηλού και ανέξοδη κριτική στην ακολουθούμενη 

οικονομική πολιτική. Στην οικονομική πολιτική που μείωσε δραστικά τον 

πληθωρισμό και τα δημοσιονομικά ελλείμματα, που αύξησε τους 

πραγματικούς μισθούς και τις συντάξεις, που επανέφερε την οικονομία σε 

υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, που φρόντισε τους αγρότες, που μείωσε 

δραστικά το κόστος του χρήματος για το μικρομεσαίο επιχειρηματία, τον 

καταναλωτή, για όσους παίρνουν στεγαστικό δάνειο.

Στην οικονομική πολιτική που μείωσε δραστικά τη φοροδιαφυγή, 

που έκανε σημαντικά βήματα για την αποκατάσταση φορολογικής 

δικαιοσύνης με την επιβολή φόρων στους έχοντες και κατέχοντες, στο 

χρηματιστηριακό κεφάλαιο και τα τραπεζικά κέρδη.



Στην οικονομική πολιτική που, παρά τους δημοσιονομικούς 

περιορισμούς, αύξησε τις κοινωνικές δαπάνες περισσότερο από 1,5 τρισ. 

δρχ. από το 1993 μέχρι σήμερα.

Στην οικονομική πολιτική που στήριξε ρυθμούς επενδύσεων που δεν 

έχει ξαναδεί η χώρα, που αλλάζουν την ποιότητα της υποδομής της και 

αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων και 

υπηρεσιών.

Στην οικονομική πολιτική που βελτίωσε τη λειτουργία του δημόσιου 

τομέα, αναβαθμίζοντας το επίπεδο των υπηρεσιών προς τον πολίτη με 

αναδιαρθρώσεις, με μετοχοποιήσεις και ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων 

επιχειρήσεων και κρατικών τραπεζών.

Η Νέα Δημοκρατία δεν μπορεί να κάνει αξιόπιστη κριτική στην 

οικονομική μας πολιτική διότι σε όλους τους τομείς που ανέφερα 

δοκιμάστηκε και απέτυχε. Απέτυχε παταγωδώς.

Δεν ισχυρίζομαι ότι σε όλους τους τομείς του κυβερνητικού έργου 

όλα βαίνουν καλώς. Υπάρχουν και καθυστερήσεις, και λάθη, και 

παραλείψεις. Κάναμε ρήξεις, ανοίξαμε μέτωπα. Βελτιώσαμε πολλά 

πράγματα, άλλα όμως δεν προχώρησαν όπως θα έπρεπε. Δίκαια 

διαμαρτύρεται ο κόσμος για το επίπεδο πολλών από τις υπηρεσίες που 

παρέχουμε. Δεν είναι όμως ανθρωπίνως δυνατό να λυθούν προβλήματα και 

αγκυλώσεις δεκαετιών μέσα σε ελάχιστα χρόνια. Με τα περιορισμένα μέσα 

που διαθέτουμε, είναι φυσικό να υπάρχουν προτεραιότητες.



Η μεγαλύτερη οικονομική μας προτεραιότητα, με αυτονόητες 

πολιτικές και εθνικές προεκτάσεις, είναι η ένταξή μας στην Οικονομική και 

Νομισματική Ένωση. Σήμερα, μετά από προσπάθειες πολλών ετών, 

βρισκόμαστε ένα σκαλοπάτι πριν την ένταξή μας στην ΟΝΕ. Η ένταξή μας 

δημιουργεί σημαντικά οικονομικά οφέλη : Δραστική μείωση επιτοκίων, 

ενίσχυση της ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης, 

ελάφρυνση του προϋπολογισμού από το μεγάλο, το δυσβάστακτο βάρος 

των τόκων και συνακόλουθη αύξηση των κοινωνικών δαπανών. Θα 

δημιουργήσει, όμως, και σημαντικά πολιτικά οφέλη, όπως η ενίσχυση της 

διεθνούς θέσης της χώρας.

Η ένταξή μας στην ΟΝΕ διευρύνει τις δυνατότητες, διανοίγει νέες 

προοπτικές, για μείωση της ανεργίας και ανακατανομή του διαθέσιμου 

εισοδήματος υπέρ των ασθενέστερων εισοδηματικών τάξεων.

Απαραίτητο εργαλείο για την ανακατανομή του εισοδήματος 

αποτελεί το φορολογικό σύστημα.

Έχουμε ήδη προχωρήσει με αποφασιστικό τρόπο στον 

εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου, την αναδιάρθρωση των υπηρεσιών 

και την εκπαίδευση των στελεχών. Ενισχύσαμε τους εισπρακτικούς 

μηχανισμούς, επιτύχαμε μεγάλη πρόοδο στην καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής, της φοροκλοπής και του λαθρεμπορίου. Αυξήσαμε 

σημαντικά τα δημόσια έσοδα και, για πρώτη φορά τα τελευταία πενήντα



χρόνια, εκτελεστήκε όπως είχε σχεδιασθεί ο Προϋπολογισμός του Κράτους, 

δημιουργώντας μάλιστα πλεόνασμα εσόδων της τάξης του 0,3% του ΑΕΠ.

Είναι, τώρα, η στιγμή να προχωρήσουμε σε ορισμένες μεγάλες τομές 

στο φορολογικό σύστημα. Ο Κοινωνικός Διάλογος για τη μεταρρύθμιση 

του φορολογικού μας συστήματος άρχισε με πρωτοβουλία της 

Κυβέρνησης.

Είμαστε έτοιμοι να κάνουμε πραγματικότητα την κοινωνική 

αλληλεγγύη εφαρμόζοντας ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα που ελαφρύνει 

σημαντικά την φορολόγηση των χαμηλών και μεσαίων εισοδηματικών 

στρωμάτων. Το αφορολόγητο όριο θα αυξηθεί, θα βελτιωθούν οι 

συντελεστές και τα κλιμάκια για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, και θα 

αυξηθούν οι εκπτώσεις για όσους έχουν παιδιά.

Παράλληλα, με την αναθεώρηση του τρόπου φορολόγησης 

επαγγελματιών και επιχειρήσεων, ενισχύουμε την ανταγωνιστικότητα της 

οικονομίας και ενθαρρύνουμε την επιχειρηματική δραστηριότητα. Η 

απόφασή μας για κατάργηση του συστήματος των αντικειμενικών 

κριτηρίων αποτελεί απόδειξη της συνέπειάς μας στην τήρηση των 

υποσχέσεών μας. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν τη 

σπονδυλική στήλη της οικονομίας μας, θα εξοικονομήσουν παραγωγικό 

χρόνο με την απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών και θα 

λειτουργήσουν σε ένα προσφορότερο, υγιέστερο και ανταγωνιστικότερο 

δημιοσιονομικό περιβάλλον.



Με τη φορολογική μεταρρύθμιση το δημοσιονομικό σύστημα της 

χώρας μετατρέπεται σε εργαλείο ανάπτυξης και δημιουργίας ενός 

σύγχρονου Κράτους, ικανού να λειτουργήσει με ανταποδοτικά κριτήρια, 

προσφέροντας στους Έλληνες πολίτες υψηλού επιπέδου κοινωνικές 

υπηρεσίες.


